

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации **Подкопаевой Ольги Игоревны**
«Концептологические исследования в российском языкознании:
опыт системного анализа», представленной на соискание ученой степени
кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка

Опыт взаимодействия человека с миром осмыслен и репрезентирован в теории концептуализации, одной из важнейших установок которой является представление о концепте как оперативной единице теоретического и обыденного знания. Изучение и описание языка как системы репрезентации знаний связано с различными когнитивными процессами. Их исследование сформировало специфику когнитивной лингвистики как самостоятельного научного направления. В когнитивистике и лингвокультурологии отмечается несколько направлений исследования репрезентации знаний в языке, связанных с логическим, или объективистским, и эксперинциальным, основанным на опыте, этапах в развитии когнитивизма. Однако, комплексное системное рассмотрение существа и характерных особенностей лингвоконцептологии в отечественной лингвистике, их классификация, принципы и парадигмальное представление еще не являлось объектом специального исследования. Данный факт объясняет **своевременность и актуальность** диссертационной работы О.И. Подкопаевой, посвященной системному анализу концептологических исследований в российском языкознании.

Новизна настоящей диссертации состоит в комплексном системном анализе концептологических теорий в России, разработке принципов и схем их анализа. Впервые выстроена иерархия концепций в соответствии с такими параметрами как темпоральность, универсальность, наличие таксономии, модели концепта и др.

Теоретическая значимость работы заключается в том, что диссертационное исследование О.И. Подкопаевой вносит определенный вклад в дальнейшее развитие теории языкознания и методологию лингвистических исследований, позволяет использовать методику классификационных процедур при анализе концептов различных типов.

Диссертационное сочинение имеет значительную **практическую и теоретическую ценность**. Материалы диссертации О.И. Подкопаевой могут быть использованы при подготовке вузовских лекционных курсов по когнитивной лингвистике, лингвокультурологии, общему языкознанию.

Достоверность результатов исследования подтверждается значительным объемом привлеченного к анализу материала, представленного монографическими работами (докторскими диссертациями) российских лингвистов, в фокусе изучения которых находятся вопросы лингвоконцептологии.

Обоснованность полученных результатов и выводов обеспечивает современная методологическая база исследования, включая статистический

подсчет, репрезентативный объем проанализированного теоретического материала.

Автореферат написан строгим научным стилем, отражает основные аспекты исследовательского поиска, отличается доказательностью выдвинутых в диссертации положений. Диссертационное сочинение Подкопаевой О.И. представляет собой завершенное, научно значимое и актуальное лингвистическое исследование.

По теме диссертации издано 13 работ, 4 из которых опубликованы в научных журналах, рекомендованных ВАК Российской Федерации.

Полагаю, что диссертационное исследование «Концептологические исследования в российском языкознании: опыт системного анализа», представленное на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка, соответствует паспорту заявленной научной специальности, а также требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», изложенным в п. 9, 10, 11, 13, 14 действующего (утверждено постановлением Правительства РФ от 24.09.2013, № 842), (в ред. от 01.10.2018 г.), а его автор, Подкопаева Ольга Игоревна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

Доктор филологических наук (10.02.19 – теория языка)

профессор, профессор кафедры

«Иностранные языки и профессиональная коммуникация»

ФГБОУ ВО «Тамбовский государственный

технический университет»

Валентина Сергеевна Григорьева

18.05.2022 г.

Контактная информация:

Григорьева Валентина Сергеевна, доктор филологических наук, профессор, профессор кафедры «Иностранные языки и профессиональная коммуникация»

ФГБОУ ВО «Тамбовский государственный технический университет»

Адрес организации:

392000, г. Тамбов, ул. Советская, д. 106.

Телефон: + 7(4752) 630145

Сайт: <https://tstu.ru/>

E-mail: intercomtstu@mail.ru; tstu@tstu.ru

